
@fipeconf



NATALE 2016 

L’11% degli italiani, circa 5,6 milioni, consumerà il pranzo di Natale al ristorante sia in Italia (9,2%) che 

all’estero (1,8%). In entrambi i casi i valori sono inferiori a quelli rilevati lo scorso anno determinando un calo 

di oltre 512 mila unità. Resteranno a casa circa nove italiani su dieci soprattutto se over 55, residenti nelle 

regioni del Centro e del Nord Ovest e le famiglie. 

 

Dove consumerà il pranzo di Natale? 

 
Fonte: indagine Fipe-Format 2016 

 

Il 58,5% dei ristoranti sarà in attività, in leggero aumento rispetto all’anno scorso, otto su dieci proporranno un 

menu “tutto compreso”, per lo più tipico regionale, ma solo uno su tre ha pensato ad un menu per i più piccoli. 

Per pranzare al ristorante il giorno di Natale  occorreranno meno di 40€ nel 25% dei ristoranti, tra 40-60€ nel 

57,5% ed oltre 60€ nel restante 17,5%. Il prezzo medio è di 51 euro, in leggerissimo aumento rispetto al Natale 

2015. 

 

Menu “tutto compreso” per il pranzo di Natale? 

 

 

 

50,0%

27,8%

22,2%

Si, bevande escluse Si, bevande incluse No



La consuetudine di scambiarsi gli auguri con pranzi e cene al ristorante è forte, in particolare tra le aziende ed i 

gruppi di amici, anche se inferiore all’anno scorso.  

Nel suo ristorante sono usuali pranzi e cene per lo scambio degli auguri prima del giorno di Natale e con quale 

frequenza? 
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Si, sono in aumento Si, sono stabili Si, sono in calo No



 

CAPODANNO 2016 

Il 14,7% degli italiani, circa 7,5 milioni di persone, consumerà il cenone di fine anno in un locale pubblico in 

Italia (12,1%) o all’estero (2,6%). Trend in calo dello 0,2% rispetto allo scorso anno, pari ad oltre 100 mila 

unità, soprattutto per effetto di una minore propensione a recarsi all’estero in vacanza. 

A frequentare i ristoranti saranno in prevalenza i giovani, i residenti al Nord ed i non coniugati. 

Lo consumeranno in casa l’85,0% degli italiani, in crescita dell’1,6% rispetto all’anno scorso. Sono in prevalenza 

over 55, residenti nelle grandi aree metropolitane del Centro e del Nord Est e le famiglie. 

 
Dove consumerà il cenone di fine anno? 

 

 

La notte di San Silvestro saranno in attività il 67% dei ristoranti, in linea con il dato dello scorso anno. In un 

ristorante su quattro la cena sarà accompagnata da un vero e proprio veglione con spettacolo e musica.  

Maggiore ottimismo tra ristoratori considerando che ben 8 su 10 ritengono, fin da ora, di poter fare il pienone 

la sera di S. Silvestro. 

 

La probabilità che possa fare il "tutto esaurito" per la sera del 31 dicembre è: 
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